

España es hoy una República en la que la democracia, a pesar del duro perfil de la guerra, aparece su más exacto contorno, su más preciso contenido. Nuestro pueblo en urnas desde el 18 de Julio histórico ha conquistado con su mejor sangre y a diario lo renueva la plenitud de su destino. Todo de cara al pueblo. Las responsabilidades y preocupaciones de hoy, como la victoria de mañana, son patrimonio común a todos los españoles honrados.

El doctor Negrín, en los momentos más difíciles, ha planteado la situación sin reboar sus contornos desesperados. Y que precisamente en esta franqueza, en este contacto directo con el pueblo, ha sido y es el mejor estímulo para despertar energías dormidas, tensar los entusiasmos, poner al país en pie para hincar más honda que nunca en cada palmo de tierra patria la inquebrantable voluntad de no dejar paso a la invasión.

Unos organismos llamados a este contacto vivo, a la frecuentación democrática que reclamamos, acaso los más llamados a ello, son los Consejos Municipales.

Entendemos que hay que superar esta, cuanto antes, y llamamos cordialmente a esta tarea a todos los partidos y organizaciones del Frente Popular.

La guerra origina una serie de dificultades, a veces insuperables, en orden al abastecimiento, en muchas otras cuestiones importantes, que, sin un buen enlace con el pueblo, puede dejar campo abonado a los manejos del enemigo en nuestra retaguardia. Los alcaldes, los Consejeros de Abastos, deben informar con frecuencia, en asambleas amplias, a todos los vecinos, de cuales son los problemas, qué se hace para solucionarlos, qué sacrificios hay que imponerse, qué colaboraciones ciudadanas es necesario conseguir.

España ha conquistado en la lucha una política de cara al pueblo, ampliamente democrática, a la que hemos de dar una expresión clara y concreta en la vida local y provincial.

### Unidad en torno al Gobierno

BARCELONA, 12.—Se ha reunido el Consejo ejecutivo de Acción Catalana Republicana, presidido por Niquiol Olliver. Este informó acerca de la entrevista celebrada por el jefe del Gobierno con el Frente Popular, aprobándose la gestión gubernamental. También se acordó reiterar la posición del partido de hacer todos los sacrificios necesarios para el triunfo de la República.

También se reunió el Partido Sindicalista, estudiándose las directrices del Gobierno y aprobándose por unanimidad la necesidad de una energía política de defensa de las instituciones democráticas. Igualmente reunió el Comité Peninsular de la F. A. I., aprobando la unión de todos los partidos antifascistas para luchar hasta arrojar al último invasor.

### Contra los manejos italianos

TANGER, 12.—Comunican de Rabat, que se ha constituido un fuerte consorcio industrial formado por capitalistas franceses que adquirirán grandes extensiones de terreno para contrarrestar la laboriosa de un trust italiano instalado en la zona fascista que viene adquiriendo fértiles tierras con capital también italiano en terrenos fronterizos a la zona española.

### EN PLENA «PAZ» DE MUNICH

## Francia, unida y resuelta a hacer frente a las ambiciones italianas en el Mediterráneo y Africa

PARIS, 12.—La Prensa sigue dedicando sus comentarios a las pretensiones territoriales italianas.

El "Figaro" declara, que si Italia negase valor a los acuerdos de 1935 y plantearse determinadas concepciones en el continente africano o en el Mediterráneo, Francia tendría que declarar que "pues que los convenios no tienen valor, Francia no ve razón alguna para concertar otros nuevos".

"No podemos hablar, agrega, de las reivindicaciones sobre Córcega que son una majadería". Por lo que se refiere a Túnez, ningún francés permitirá la menor lesión en nuestro protectorado. Túnez es una de las cosas sagradas por las cuales Francia se batirá inmediatamente fuese cual fuese las consecuencias si se intentase tocarla. Decimos esto sin jactancia; pero sin vacilación y además estamos seguros que esto es el único lenguaje que entienden los italianos."

El "Petit Parisien" pone de relieve las manifestaciones de lealtad a Francia registradas en Túnez y agrega que no se dejará que ninguna Potencia extranjera ponga el pie en cualquier punto del imperio colonial francés.

"L'Oeuvre" escribe: "Comprendemos perfectamente la especie de chantaje que se quiere ejercer sobre nosotros y es suficiente contestar: 'No lo aceptamos' y para ello no se necesitan consignas, ya que Francia es unánime en este sentido."

"L'Ére Nouvelle" dice: "El tono de la Prensa fascista y el carácter de las reivindicaciones italianas nos obliga a pensar en toda eventualidad. Hace mes y medio, en Francia se adoptaron posiciones vitales. Hay que mantenerlas. Francia tiene que estar preparada a cualquier sorpresa."

El "Excelsior" dice: "Mussolini se engaña si cree que los métodos de Hitler para resolver en beneficio de Alemania el equilibrio de Europa Central le permitirán a él resolver a beneficio de Italia la supremacía del Mediterráneo. Para vencerse no tiene más que leer la Prensa inglesa.—(Fabra.)"

### Italia y Alemania escogen la línea de menor resistencia: los países débiles

LONDRES, 12 (10 n.).—Comentando la actitud de Italia y Alemania, el "News Chronicle" escribe: "Alemania e Italia buscan por todas partes de Europa la línea de menor resistencia. Cuando la encuentran asaltarán el golpe. Es por tanto indispensable que los Estados totalitarios no encuentren estas líneas en los frentes de las democracias francesa e inglesa.—(Fabra.)"

### Se reúne la Diputación permanente de las Cortes

BARCELONA, 13 (11 m.).—Ayer mañana celebró reunión la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio y con asistencia del doctor Negrín.

El oficial mayor, dió la referencia de la reunión diciendo que en ella había dado cuenta de la llegada de varios suplicatorios.

Fuó prorrogado por un mes el estado de alarma.

El Presidente del Consejo expuso la situación nacional e internacional.—(Febus.)

### Hombres de España

BARCELONA, 12.—Luchando en el frente ha muerto Adolfo Saball, joyero que gozaba de gran prestigio en los medios universitarios.

RASGO DE UN MUTILADO  
BARCELONA, 12.—La Subsecretaría del Ejército de Tierra ha hecho público el rasgo del cabo del Ejército Armando Díaz Rodríguez, que no obstante ser mutilado de guerra, ha solicitado un puesto en el frente. Armando ha perdido ya tres hermanos en la guerra, siendo el único varón que queda a sus padres.

El Subsecretario lo ha felicitado anunciando procurará satisfacer sus deseos, según lo permita su estado físico.



Alicante, martes 13 de Diciembre de 1938 — 25 céntimos — Año LI — Núm. 452

# Si Italia declara la guerra a Francia, ¿la ayudará Inglaterra?, pregunta un diputado laborista en los Comunes Chamberlain contesta: No hay ningún compromiso específico concertado...

LONDRES, 12 (11 n.).—Contestando a la interpelación del diputado laborista Henderson, Chamberlain ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el Gobierno de la Gran Bretaña había acogido con viva satisfacción la firma de la declaración franco-alemana.

El primer ministro contestó negativamente a un diputado que preguntó si la declaración franco-alemana referente a la frontera entre los dos países implicaba en algo un cambio en las obligaciones que incumben a la Gran Bretaña como resultado del Tratado de Locarno.

### La entrevista Chamberlain-Mussolini

ROMA, 12 (10 n.).—El embajador de la Gran Bretaña se ha entrevistado nuevamente con Clano. Ambos examinaron el programa de la visita de Chamberlain y Halifax a Roma.—(Fabra.)

PARIS, 12 (10 n.).—Bonnet ha recibido al embajador de Polonia. (Fabra.)

negativamente a otro diputado laborista que preguntó si Alemania había enviado al Gobierno británico alguna petición relativa a la devolución de los antiguos territorios coloniales alemanes.

Otro diputado laborista preguntó si existía algún Acuerdo o Tratado en virtud del cual, si Italia declaraba la guerra a Francia o a sus posiciones coloniales, la Gran Bretaña tendría que acudir en ayuda de Francia. El jefe del Gobierno declaró que ninguna cláusula específica en este sentido está contenida en ninguno de los Pactos o Tratados concertados con Francia.

El laborista comandante Fletcher preguntó si el Gobierno británico había sido tenido al corriente de las conversaciones entre el Gobierno francés y Ribbentrop y si los Gobiernos de Londres y París estaban en consulta a propósito de las reivindicaciones italianas sobre Túnez, Córcega y Niza, que modificarían el estatuto del Mediterráneo y, por tanto, el Acuerdo anglo-italiano.

El señor Chamberlain contestó afirmativamente a estas dos preguntas.—(Fabra.)

## América por la democracia y la libertad

La Conferencia panamericana que se celebra en Lima tiene una importancia enorme, no sólo para América, sino para los graves acontecimientos de Europa.

Después de conseguir su independencia política la América del Sur y Centro ha sufrido la influencia directa de Inglaterra, en primer término y después de Norteamérica. Lo que se desconocía era la infiltración alemana, italiana y japonesa, que ahora no es secreto para nadie, pues el trío fascista, en su afán de conquista, ha puesto al descubierto su política.

Los intereses alemanes y japoneses, se revisten de una manera especial de colonización. Las dos inmigraciones se concentran en determinadas regiones, estableciendo sus costumbres, aprovechando de todos los recursos económicos de la región, infiltrándose

en el aparato administrativo, organizando bajo distintas formas partidos clubs deportivos y culturales, fútiles de los centros de dominación y espionaje fascistas. La infiltración italiana que era hasta cierto punto más dudada y que no se revestía de formas guerreras e imperialistas, después de la transformación de Italia en potencia fascista, toma características extremadamente peligrosas y amenazadoras a la integridad de los países americanos.

La Conferencia panamericana no podía quedar ajena a la lucha contra la infiltración fascista en América. El traidor Franco, que no tiene ningún defensor en América, a no ser ciertos grupos financieros y políticos furiosamente reaccionarios, ha intentado sin el menor éxito llegar a la Conferencia de Lima la vieja canción de la beligerancia. Los pueblos de América, de tradiciones liberales, en los dos años y medio de guerra que llevamos, se han dado bien cuenta de qué representa la victoria de Franco en España. Por que mientras Italia y Alemania invadían España, los agentes fascistas en América articulaban movimientos subversivos, que tendían a crear nuevos Gobiernos al servicio de sus intereses guerreros e imperialistas.

La Conferencia negando espacio en sus deliberaciones y aun el menor planteamiento de la cuestión de la beligerancia a Franco, ha dado una nueva y clara respuesta a los manejos del fascismo. Una victoria más sobre la resistencia heroica del pueblo español de la política serena, justa, constructiva del Gobierno de Unión Nacional. Una lección viva a los millones de hermanos de América, a todos los pueblos americanos: sólo hay una manera de no ser esclavo del fascismo: aplastándolo.

De otro lado, la Conferencia, ha afirmado la posición democrática de Norteamérica, por la puesta en práctica de la política de Roosevelt.

Pero no hay que crearse ilusiones. Si las resoluciones de la Conferencia no encuentran aplicación por parte de los Gobiernos, si no son defendidos por todos los demócratas y el pueblo americano, no es difícil que ocurran nuevos movimientos fascistas, que no se manifieste el servicio de corrupción y espionaje alemán, japonés o italiano.

De todas formas, son halagadores para la España leal los resultados de la Conferencia. América, creada bajo el espíritu de España, rechaza las formas de opresión sanguiñaria del racismo hitleriano y mussoliniano.

### La Nochebuena del Combatiente

Se aproxima la Nochebuena. Todos los hogares españoles sentirán la falta de familiares que combaten para defender España de los invasores italo-germanos.

Madres, hermanas, novias, esposas, amigos, sentirán, en su mesa y en su hogar, la ausencia de seres queridos. Están lejos, sufriendo los rigores del tiempo, vigilantes, para que el enemigo no pase, preparados para defender su casa y su tierra contra el extranjero.

La Nochebuena del Combatiente debe ser una extraordinaria movilización popular, tarea que incumben primordialmente a la Comisión Provincial pro Campaña de Invierno, pero que debe contar desde ya con la colaboración de todo el pueblo alicantino.

Madres: vosotras, en primer término. Que vuestros valerosos hijos reciban de vuestras insustituibles manos la dádiva generosa de vuestro cariño. Que de todos los sitios, de todos los hogares siga algo que demuestre que la Nochebuena del Combatiente unirá la España de la vanguardia y retaguardia en una sola familia.

—¿De verdad, Currito— preguntó Osé, que no pudo ir a verlo—, de verdad ha estado bien?

—Como nunca, Osé de mi arma— respondió Currito—, ¡con decirte que me han tirao hasta tomate!

preguntó si la declaración franco-alemana referente a la frontera entre los dos países implicaba en algo un cambio en las obligaciones que incumben a la Gran Bretaña como resultado del Tratado de Locarno.

Chamberlain respondió también negativamente a otro diputado laborista que preguntó si Alemania había enviado al Gobierno británico alguna petición relativa a la devolución de los antiguos territorios coloniales alemanes.

Otro diputado laborista preguntó si existía algún Acuerdo o Tratado en virtud del cual, si Italia declaraba la guerra a Francia o a sus posiciones coloniales, la Gran Bretaña tendría que acudir en ayuda de Francia. El jefe del Gobierno declaró que ninguna cláusula específica en este sentido está contenida en ninguno de los Pactos o Tratados concertados con Francia.

El laborista comandante Fletcher preguntó si el Gobierno británico había sido tenido al corriente de las conversaciones entre el Gobierno francés y Ribbentrop y si los Gobiernos de Londres y París estaban en consulta a propósito de las reivindicaciones italianas sobre Túnez, Córcega y Niza, que modificarían el estatuto del Mediterráneo y, por tanto, el Acuerdo anglo-italiano.

El señor Chamberlain contestó afirmativamente a estas dos preguntas.—(Fabra.)

### La Nochebuena del Combatiente

Se aproxima la Nochebuena. Todos los hogares españoles sentirán la falta de familiares que combaten para defender España de los invasores italo-germanos.

Madres, hermanas, novias, esposas, amigos, sentirán, en su mesa y en su hogar, la ausencia de seres queridos. Están lejos, sufriendo los rigores del tiempo, vigilantes, para que el enemigo no pase, preparados para defender su casa y su tierra contra el extranjero.

La Nochebuena del Combatiente debe ser una extraordinaria movilización popular, tarea que incumben primordialmente a la Comisión Provincial pro Campaña de Invierno, pero que debe contar desde ya con la colaboración de todo el pueblo alicantino.

Madres: vosotras, en primer término. Que vuestros valerosos hijos reciban de vuestras insustituibles manos la dádiva generosa de vuestro cariño. Que de todos los sitios, de todos los hogares siga algo que demuestre que la Nochebuena del Combatiente unirá la España de la vanguardia y retaguardia en una sola familia.

### EL HEROE Y LAS SUBSISTENCIAS, por MARTINEZ DE LEON

—¿De verdad, Currito— preguntó Osé, que no pudo ir a verlo—, de verdad ha estado bien?

—Como nunca, Osé de mi arma— respondió Currito—, ¡con decirte que me han tirao hasta tomate!

### Resultado de las elecciones en Yugoslavia

BELGRADO, 12.—Se han celebrado las elecciones legislativas en Yugoslavia. Según la Agencia oficial "Avala", la lista gubernamental ha conseguido gran mayoría en Serbia, Bosnia, Herzegovina y Eslovenia. En las regiones croatas y en el litoral ha triunfado el jefe croata Machek. Parece que la lista gubernamental tendrá en la nueva Cámara unos 300 a 310 diputados, y la oposición, 60 ó 70.—(Fabra.)

BELGRADO, 13 (11 m.).—Los resultados oficiales de las elecciones indican que la lista gubernamental ha obtenido el 84,5 por 100 del total de votos, y la lista de la oposición, el 44,4 por 100.—(Fabra.)

## El enemigo rechaza de en el Centro PARTE DE GUERRA

EJERCITO DE TIERRA  
CENTRO.—En el sector de Navalagamella fué fácilmente rechazado un intento enemigo. Demás frentes, sin novedad.

## Los trece puntos, en marcha

Cuando el Gobierno del doctor Negrín hizo su declaración del 1.º de mayo, muchos creyeron que se trataba de una simple bandera para la propaganda exterior, o, a lo sumo, de un programa para ser cumplido tras el veniente victorioso de la guerra. Grave error: en los trece puntos se basa tanto la política de guerra como la de paz de nuestro Gobierno de Unión Nacional.

El Gobierno ha decretado una amnistía, que, naturalmente, no es ni puede ser la amplia amnistía que, con vista a la integración de todos los españoles en la tarea de reconstruir España el día de la victoria, previene el último de los trece puntos. Síntoma inequívoco de fortaleza, sobre todo si llega cuando se esperan, como ahora, nuevas acometidas de los invasores. Prueba rotunda de que la declaración del Gobierno era un programa de realidad política, como hemos venido diciendo siempre.

No quedan comprendidos, naturalmente, los que han atentado gravemente contra la seguridad del Estado, los procesados por alta traición y espionaje. Los que van a gozar los efectos del decreto van a encontrar una nueva España, que surge del dolor y de la lucha fuerte y segura, y a un pueblo que no admite ninguna clase de engaños, firme, vigilante contra el invasor y sus cómplices. A un pueblo que quiere la unión más leal y estrecha de todos los españoles honrados contra los extranjeros que pretenden quitarles nuestra Patria y nuestra libertad.

### El volcán de Palestina

JERUSALEN, 12 (10 n.).—Aunque se produjo cerca de Belén un encuentro entre las fuerzas del Ejército y los rebeldes. Resultaron varios heridos, entre ellos un soldado. Se han practicado más de treinta detenciones.—(Fabra.)

### El volcán de Palestina

JERUSALEN, 12 (10 n.).—Aunque se produjo cerca de Belén un encuentro entre las fuerzas del Ejército y los rebeldes. Resultaron varios heridos, entre ellos un soldado. Se han practicado más de treinta detenciones.—(Fabra.)

## NUESTRA BANDERA, por la Campaña de Invierno

Todo nuestro esfuerzo, todas nuestras aportaciones para este tercer invierno de guerra, para nuestros heroicos combatientes.

NUESTRA BANDERA celebrará el viernes 16, en el teatro Ideal, UN GRANDIOSO FESTIVAL pro Campaña de Invierno, que será un acontecimiento artístico-cultural y literario.

Han ofrecido su concurso destacados artistas, que con la proyección de una gran película y la cooperación de los redactores de

### 120 barcos ingleses y 118 marineros víctimas de la piratería fascista

LONDRES, 12.—Varios diputados laboristas han planteado esta tarde en la Cámara de los Comunes la cuestión de los vapores británicos que enarbolaban legalmente pabellón inglés y que han sido atacados. En nombre del Gobierno, Butler se vió obligado a declarar que desde el principio de la guerra española y según informaciones recibidas en el Foreign Office, veintidós navios fueron atacados en alta mar, en el Mediterráneo y diez en el Golfo de Vizcaya. Ochenta y siete barcos fueron atacados en aguas territoriales en el Mediterráneo y cuatro en el Golfo de Vizcaya. A consecuencia de estos ataques resultaron muertos 48 oficiales y marineros y 3 agentes del control de la No Intervención y 64 oficiales y marineros y 3 agentes del control resultaron heridos.

De estos ataques se consideró responsable a las fuerzas del cabeçilla Franco.

Butler terminó declarando que aunque hasta ahora no se ha hecho ninguna petición de indemnización a Burgos, el Gobierno de la Gran Bretaña se reserva el derecho de reclamar compensaciones por los daños sufridos en el momento que estime oportuno.—(Fabra.)

### Ultima hora

INGLATERRA Y FRANCIA ADVIERTEN A BERLIN QUE NO SE DESINTERESAN DE MEMEL

BERLIN, 13 (11 m.).—El embajador de Francia ha estado ayer en el Ministerio alemán de Negocios Extranjeros, donde ha indicado a von Ribbentrop, en nombre de su Gobierno, que Francia no se desinteresa en modo alguno de Memel, de cuyo Estatuto es firmante.

El encargado de Negocios de Inglaterra hizo ayer mañana una gestión análoga.—(Fabra.)

LETONIA-ALREMANIA  
LONDRES, 13 (11 m.).—Munster, ministro de Negocios Extranjeros de Letonia, marchará mañana a Riga, vía Berlín.—(Fabra.)

VALENCIA, 13 (11 m.).—A las 20.50 horas de hoy se ha producido un movimiento sísmico que duró tres segundos. En el puerto de Caballeros ocasionó algún derrumbamiento de paredes y algunos edificios, sin registrarse desgracias personales. Se reciben noticias de la guerra, de haberse producido en iguales características. Se asegura que el fenómeno se ha registrado en casi toda la provincia.—(Febus.)

BARCELONA, 12 (11 m.).—En el Grupo Cultural "Fablo Iglesias" con motivo del XIII aniversario de la muerte del fundador del Socialismo español, pronunció una conferencia Manuel Cordero, quien hizo una amplia y metódica biografía del gran socialista.

Terminó el acto con un breve resumen de Generoso Fernández, que tributo, en términos emocionados un recuerdo a Juan José Morato.—(Febus.)



—¿De verdad, Currito— preguntó Osé, que no pudo ir a verlo—, de verdad ha estado bien?

—Como nunca, Osé de mi arma— respondió Currito—, ¡con decirte que me han tirao hasta tomate!

# Un posible bloque U. R. S. S., Rumania, Polonia y los pequeños países bálticos contra los apetitos de Alemania

Por UN DIPLOMATICO CON BOINA

PARIS, 12.—"La République", comentando el candente problema de Ucrania, declara que tal vez Alemania tropiece con una coalición, y pone de relieve que ni la U. R. S. S., ni Polonia, ni Rumania quieren oír hablar de una Ucrania repartida, y Polonia vuelve su mirada a la U. R. S. S.—(Fabra.)

Los conspiradores contra la paz y los intereses de los pueblos y los pequeños países tienen el plan preconcebido de hacer difícil la defensa de las democracias y reforzar la posición del fascismo internacional, entregándole pueblos, posiciones estratégicas, viveres y materias primas que faltan a los países fascistas para realizar sus planes de someter a Europa a la dominación fascista.

Es esta debilidad del fascismo la que provoca su crisis en coalición, su ofensiva general simultánea en Extremo Oriente, Europa Central, Europa del Mediterráneo y África.

El político inglés Churchill, en su sensacional discurso, ha coincidido con el camarada Dimitroff en su denuncia de los planes imperialistas del eje Roma-Berlín-Tokio. El 7 de noviembre pasado, Dimitroff decía que Alemania se prepara para la toma de los pequeños países bálticos, Hungría, la gasolina de Rumania y el corredor polaco, con vistas a la Ucrania soviética y polaca.

Asistimos a un plan combinado del fascismo en Europa Central y

España. En el Pacto franco-alemán, Hitler promete a Francia restituir Alsacia y Lorena y las colonias francesas africanas. Al mismo tiempo, practica un doble juego, los nazis dicen que apoyan las pretensiones italianas contra Francia. La campaña italiana sobre Córcega y Túnez enubra la intensificación de la aventura contra España. Se trata de forzar a Francia a ceder en España.

Churchill ha denunciado que el Gobierno Chamberlain está en el secreto de esos planes sobre Europa Central y España y que no quiere oponer una resistencia colectiva de países interesados.

El Gobierno nazi ha emplazado al de Lituania para que le entregue Memel en enero. El Gobierno lituano ha declarado el estado de sitio.

A través de la Prusia Oriental, Alemania está unida geográficamente a Lituania. Y, lo mismo que en Checoslovaquia, amenaza con

una intervención si no cede Lituania, con el pretexto de que la minoría alemana de Memel es atropellada. Interesa saber si el Gobierno lituano está manejado por elementos reaccionarios, partidarios de capitular. Los lituanos no tienen motivos para decir que les dejan solos. Polonia se ha acercado a la U. R. S. S. para protegerse de Alemania. En la conversación entre Litvinoff y el embajador polaco se ha tratado de la situación de los países bálticos. La U. R. S. S. les ha advertido cuál es, si no quieren meter la cabeza en la boca del león, la única posibilidad de garantizar su independencia; la formación de un bloque de asistencia mutua entre Finlandia, Letonia, Estonia y Lituania, encabezado por la U. R. S. S., Polonia y Rumania.

Temeroso de que esta barrera se levante, el Gobierno Hitler parece precipitar sus planes sobre Memel.

## Alemania emplaza al Gobierno lituano para que le entregue Memel en enero

### Se declara el estado de sitio en la capital de Lituania

KLAIPEDA (Memel), 12.—El jefe del "Kulturbund" de Memel ha declarado que "la situación ya está madura para una decisión en Memel", y que después de la convocatoria del Parlamento el próximo enero puede emprenderse una "acción".

En los círculos alemanes de Memel se estima que el Gobierno de Kaunas tendrá que adoptar una iniciativa. También se declara que un cambio esencial en la situación de Memel no será adoptado en dicho territorio, sino en Berlín, y el momento de adoptarlo dependerá del estado de reacción entre los dos Gobiernos interesados.

Finalmente, se declara que hay que esperar el regreso del ministro de Alemania en Kaunas, quien seguramente someterá al Gobierno lituano proposiciones concretas del Gobierno alemán.—(Fabra.)

KAUNAS, 12.—El Gobierno ha proclamado en la capital y sus alrededores el estado de sitio. Se cree que la medida obedece a las mani-

festaciones de los estudiantes nacionalistas, los cuales, en un mitin celebrado en la Universidad, han votado una resolución antigubernamental.—(Fabra.)

N. de la R.—La pequeña Lituania tiene un territorio de 155 mil kilómetros cuadrados y una población de 5.000.000 de habitantes. Hasta 1918 fue una provincia de la Rusia zarista. La principal riqueza del país, que es la que quieren saquear los nazis, la constituyen los cereales, el lino, el cáñamo, la

madera, la manteca y una rica ganadería.

El puerto de Memel, del que se quiere adueñar Alemania, tiene gran importancia comercial y estratégica. Esta situado en el Báltico y posee astilleros navales e industria química. En Memel viven 40.000 habitantes. Después de la guerra europea, por el Tratado de Versalles, Memel fue puesto bajo el control de la S. de N. En 1923 la misma Sociedad de Naciones acordó anexar Memel a Lituania.

Queremos hacer resaltar en nuestra nota de hoy, el movimiento de ayuda realizado por los activistas del S. R. I. de nuestra provincia alrededor del mes de choque de la Campaña de Invierno, cada día más intenso y profundo. Podemos asegurar con certeza que en nuestra provincia constituye una obsesión este trabajo; que nadie descansa por el deseo de favorecer como pueda a nuestros combatientes y retaguardia.

Hoy nos complacemos el espíritu destacando los límites que son los resultados admirables obtenidos en algunos pueblos alrededor de esta campaña de solidaridad; pero aún crece más nuestra esperanza, pensando que esta ola gigantesca puede coronar con el mayor éxito los resultados de la Campaña de Invierno, objeto de nuestro trabajo.

Algorta no quiere ser menos que los otros pueblos de la provincia en el mes de choque. El Comité del

S. R. I. de este pueblo, integrado en su totalidad por abnegados compañeros, ha sabido movilizarse conjuntamente con nuestros activistas alrededor de estas tareas. En todo lo que llevamos de mes, han recogido trescientas pesetas en metalico y confeccionado un buen número de jerseys. Al objeto de engrasar la suscripción que tienen abierta, efectúan rifas entre los vecinos.

Elche trabaja. Hasta la fecha no tenemos notas concretas de lo que han hecho nuestros activistas del S. R. I. en este pueblo, pero sabemos que han movilizad sus grupos en este sentido, esperando en días sucesivos poder dar a conocer el resto de nuestra provincia los resultados de este abnegado y sacrificado pueblo de Elche.

Jijona entrega a la Comisión Local mil pesetas. Nuestro Comité del S. R. I. en esta localidad, ha hecho entrega a la Comisión Local pro Campaña de Invierno, de la

cantidad de mil pesetas. Actualmente se ha dedicado a la tarea diaria y permanente de recoger de casa en casa dinero, chatarra, trapos, papelete, etc. Merece destacar en este pueblo la colaboración entusiasta que ha tenido y tiene nuestra organización, de las compañeras de Unión de Muchachas.

Orhuela sigue manteniéndose en primer puesto. Nos comunican las camaradas de este pueblo que prosiguen con todo el entusiasmo los trabajos empezados del mes de choque, habiendo recogido además de lo que en días anteriores señalábamos, ciento cincuenta mantas con un valor de cuatro mil quinientas pesetas, más mil quinientas pesetas en metalico. Así se trabaja y se lucha en la retaguardia, camaradas de Orhuela. Nuestra preferencia en este mes de choque, la estáis sosteniendo con pruebas de buen trabajo!

S. Propaganda y Prensa

## Los activistas del S. R. I. dedicados de lleno a las tareas del mes de choque

## A todos los militantes del Partido

Habiendo comenzado en nuestras columnas la sección TRIBUNA DE LA CONFERENCIA NACIONAL, que ha de contribuir, con la discusión abierta y democrática de todos los problemas de nuestra guerra de independencia y de nuestro propio Partido, como preparación de la gran Conferencia Nacional del Partido Comunista, convocada por el Buró Político del C. C., esperamos que todos los camaradas de la provincia envíen sus colaboraciones, dirigidas a la Redacción de "NUESTRA BANDERA".

Los comunistas de Alicante deben traer a la TRIBUNA DE LA CONFERENCIA NACIONAL en forma concreta y clara, sus experiencias, sus iniciativas de trabajo, su visión de los problemas de cada pueblo, de la fábrica o taller donde trabaja, del campo, así como las cuestiones de organización de nuestro Partido.

Ningún militante comunista sin colaborar en la TRIBUNA DE LA CONFERENCIA NACIONAL.

## Organización

RADIO SUR.—Hoy martes, a las cinco y media de la tarde, reunión de la C. en el domicilio social, Balón, 21. Por tratarse de la próxima Asamblea de Radio, se recomienda la asistencia a la reunión a todos los militantes.

## CARTELERA

TEATRO PRINCIPAL  
Hoy, estreno de la grandiosa producción de gran actualidad "La Patria os llama", la lucha de la aviación rusa contra la facciosa, y estreno del complemento de verdadero éxito "Mando único". Permanente desde las cuatro de la tarde.

MONUMENTAL  
(S. I. E. P.) - (C. N. T.)  
Hoy, la opereta cinematográfica en español, "Bolidos", por Irusta, Fugazot y Demare, y un complemento en colores. Permanente desde las cinco de la tarde.

SALON ESPAÑA  
Hoy, éxito del drama americano "El forastero", por Tim Mac Coy, y el drama "El futuro es nuestro", por Lewis Stone y Lionel Barrymore. Permanente desde las cinco de la tarde.

# LO QUE ESPAÑA ENSEÑA A EUROPA Y AMERICA

Conferencia pronunciada por el Secretario general del Partido Comunista Español, JOSE DIAZ, el día 29 de noviembre de 1938 en la UNION IBEROAMERICANA

(Continuación.)  
fraternal y entusiasta de multitud de españoles, prófugos de su país, cuya monarquía absoluta, no sólo les negaba la libertad, sino también la patria. En Méjico, uno de los dirigentes de la insurrección fue Mina, "el Mozo", un español que, perseguido, marchó a América a continuar su lucha contra el absolutismo y que gritaba a los cuatro vientos que él no luchaba contra España, sino contra Fernando VII, rey perjuro y traidor. Murió ajusticiado en Méjico, y años más tarde, en la capital, elevaron un monumento en su memoria, al pie del cual enterraron sus restos.

Aquel puñado de héroes, que hallaron su tumba en las tierras de América, luchando al mismo tiempo por la independencia americana y por la libertad de España, nos hacen recordar con emoción a nuestros hermanos los americanos de las Brigadas Internacionales, que han venido a devolvernos, un siglo después, aquel tributo glorioso de su sangre.

Estos recuerdos históricos tienen para los hijos de España y de América una profunda significación. Hoy, como hace más de un siglo, el pueblo español y los pueblos americanos se encuentran ante un problema común. Hoy, como entonces, deben unir sus esfuerzos para triunfar del mismo enemigo. España está amenazada. El fascismo internacional quiere anular su independencia y su libertad. El pueblo español resiste heroicamente y está seguro de su victoria. Pero es preciso repetir, como una verdad histórica de incontestable fuerza, que el fascismo internacional que ataca a España amenaza al mismo tiempo a las naciones hispanas de América y a América entera. Recordémoslo los recientes ejemplos de la sublevación nazi del Brasil, dirigida y financiada por Hitler, y la del general traidor Oedillo, en Méjico, también dirigida y costeada por los nazis. Y no se olvide tampoco la existencia de toda esa legión de espías hitlerianos que infectan todos los países de América.

## AMENAZANDO A ESPAÑA. EL FASCISMO AMENAZA A AMERICA

Para comprender con exactitud en qué consiste esta amenaza y cuál es el volumen del peligro que acecha a esos pueblos hermanos, basta con figurarse cuál sería la perspectiva de las naciones hispano-americanas en el caso de que España perdiera su libertad y su independencia. Los españoles de Suramérica perderían su verdadera patria espiritual.

porque España dejaría de ser inmediatamente el aliento y el ejemplo de sus años de libertad y de democracia, y se transformaría en el punto de apoyo para la expansión de las dictaduras fascistas hacia América, en el centro estratégico de donde partirían inmediatos ataques contra las libertades de los pueblos suramericanos. De España no saldrían, en dirección a América, cordiales mensajes de un pueblo hermano, orgulloso de la independencia, la libertad y el progreso de los pueblos de América; saldrían barcos de guerra y aviones de bombardeo para destruir la personalidad americana, para una nueva colonización de América, en beneficio de los bárbaros dictadores fascistas, para encadenar a esos pueblos al sangriento yugo del fascismo. Si España sería el punto de apoyo del fascismo internacional para realizar esta conquista de América con que sueña Hitler, y cuya propaganda se hace ya desde el gabinete de Goebbels y desde las oficinas de Gestapo.

La reacción de los pueblos americanos en defensa y ayuda de la República española es, pues, algo más profunda que un motivo de solidaridad. Es la reafirmación de una lucha común, de una defensa común, es el comienzo de una nueva gran batalla contra el fascismo.

Por todas estas razones, los pueblos de América, y en particular los que están unidos a nosotros por el idioma y la raza, cuando miran a España, no sólo quieren ayudarnos, comprendiendo que de esta manera se ayudan a sí mismos. En los acontecimientos de España los pueblos americanos buscan también enseñanzas. Las grandes enseñanzas que les brinda la guerra de España. Quieren saber cómo será posible triunfar de la bestia fascista que les amenaza. Quieren conocer cómo ha podido y puede nuestro pueblo resistir el ataque de dos grandes Potencias imperialistas, ataque que se desarrolla con la complicidad de los actuales gobernantes reaccionarios de Inglaterra y Francia. Y estas enseñanzas que nuestro país y nuestra guerra ofrecen a los pueblos amenazados por el fascismo son esencialmente dos: La primera es ésta: Si se quiere contener el avance del fascismo hay que hacerle frente con todas las armas, con decisión y coraje, sin abandonar la más mínima posición.

La segunda es que, para hacerle frente, el pueblo debe estar unido.

Os invito a que consideréis conmigo el valor inmenso de estas dos enseñanzas. Dos grandes espe-

riencias, con positivos resultados en nuestro pueblo, que ofrecemos a América.

En cuanto a la primera, nuestra inquebrantable resistencia frente a los que quieren acabar con nuestra libertad nacional, es justo decir que el mantenimiento de la independencia de nuestro pueblo, sacrificios enormes, esfuerzos sobrehumanos.

Además, no ha habido ni hay que luchar solamente contra los enemigos declarados, los que no ocultan sus propósitos, los que envían a nuestra tierra soldados y armas e intentan debilitar la moral de nuestras ciudades con salvajes bombardeos, que estremecen la sensibilidad del mundo civilizado. Ha habido y hay que luchar también con otra clase de enemigos, frente a los cuales tampoco valió ni valdrá jamás nuestro bravo pueblo. Me refiero ahora a los que se han presentado, en los instantes más duros, con cara de amigos, protestas de imparcialidad y "palabras humanitarias", esforzándose en demostrarnos que era mejor para nosotros y para todos que abandonásemos la lucha, porque —según ellos— no tenemos posibilidad de superar aquellos momentos críticos. Y aún agregaban cínicamente que si seguimos sus interesados consejos tendríamos el mérito de ahorrar sacrificios a los demás países, amenazados por una generalización de nuestra guerra. ¡Como si esta amenaza no fuera mil veces mayor cuanto más avance el fascismo!

## NUESTRA RESISTENCIA HA INFLUIDO EN LA POLITICA INTERNACIONAL

Hemos resistido a todo y a todos, y hoy tenemos el orgullo de proclamar que si la resistencia española no ha logrado todavía cambiar completamente el curso de la política internacional, ha influido sobre ella poderosamente de dos maneras esenciales: Primera: Porque nuestra resistencia es el primer caso, en los países capitalistas, de firmeza ante la ofensiva de guerra del fascismo, y este, sorprendido, ha visto estorbados sus planes en su desarrollo y en su realización progresiva y calculada.

Segunda: Porque la resistencia de España y el heroísmo de nuestro pueblo están trazando al mundo un nuevo camino en el desarrollo de las relaciones entre los pueblos, y este camino es el que debemos seguir todos los países civilizados si quieren evitar la ruina que les acecha.

Ciertamente, este camino nuestro no tiene nada que ver con el que aconsejan y siguen los que hoy tienen en sus manos la suerte de Inglaterra y Fran-

## 150.000 fusilamientos en Andalucía

# Cómo persiguen los facciosos a la clase media

Antonio Bahamonde, el autor del libro "Un año con Queipo", que fue secretario de propaganda en la Andalucía conquistada por los invasores, ha hecho en La Habana, de paso para México, donde piensa fijar su residencia, unas interesantes declaraciones de las que sacamos lo siguiente:

El pueblo de España rebelde no fue motivado por cuestiones ideológicas, sino por un problema de conciencia. Salí horrorizado ante los crímenes que se cometían allí. Es algo de lo que no puede darse una idea siquiera quien no haya vivido en el territorio rebelde. Atenta hacer cálculos. Hasta el momento en que me embarqué, ascen-

dian los fusilados a la cifra espantosa de ciento cincuenta mil sólo en Andalucía y Badajoz. Y lo más monstruoso es que los jefes falangistas que tienen a su cargo la represión, son bendecidos por el clero.

Van a misa por la mañana, comulgan con gran unción y salen de la iglesia para continuar su obra macabra.

Tengo una lista interminable de personas asesinadas en Andalucía, cuyas ideas eran absolutamente conservadoras. Porque no crea usted que la persecución alcanza sólo a las clases obreras organizadas y a las personalidades destacadas del izquierdismo. En la zona mal llamada nacionalista se asesina fríamente a los hombres que se atreven a tener ideas patrióticas, no importa que se a n de derechas, católicos o monárquicos. Jiménez Fernández, el ex ministro y diputado de la C. E. D. A., católico y ardiente defensor de las doctrinas de Cristo, fué perseguido con tanta saña como si se tratara del criminal más peligroso, hasta que le asesinaron los falangistas.

El alcalde de Cádiz, don Manuel de la Pinta, era un republicano bondadoso muy querido por el pueblo. Se encontraba en Córdoba al estallar la sublevación desde un mes antes. No pudo, pues, ser incluido en la lista de las autoridades que se habían opuesto al movimiento. Siguió viviendo en Córdoba, hasta que un día, unos falangistas lo reconocieron cuando salía de misa. Lo prendieron, lo llevaron a Cádiz y lo fusilaron al amanecer.

Más que a los propios trabajadores se persigue en la zona rebelde a la clase media. Ya no existe clase media ahora en la España facciosa. Todos los comerciantes se encuentran completamente arruinados, y son incontables los que fueron pasados por las armas. En Andalucía los comerciantes y pequeños propietarios recibieron con gran alegría la sublevación militar, pero pronto sufrieron un terrible desengaño.

Los falangistas comenzaron a establecer tributos de guerra. Tanto para hospitales, tanto para el soldado, tanto para esto y tanto para aquello. El ejército estableció un impuesto, el gobernador otro, el alcalde otro, los falangistas otro... y así sucesivamente, al extremo de que los comerciantes no sólo no obtenían ganancias, sino que se vieron obligados a hipotecar sus propiedades para poder pagar los tributos. Al que deja de pagar un solo impuesto, le imponen una multa elevadísima. Además, constantemente se presentaban comisiones del "movimiento", hacían importantes pedidos, se llevaban la mercancía y dejaban un vale que no se cobra jamás.

En los pueblos y ciudades pequeñas, esta explotación al comerciante, al español acomodado, es mucho mayor. El teniente coronel de la guardia civil, Pereira, recorría los pueblos e informaba a los comerciantes y pequeños propietarios que la autoridad ha decidido que contribuyan con tantos miles de pesetas. La suma es escandalosa, pero no existe apelación posible. Deja el aviso y regresa a los pocos días, en busca del tributo... Si el comerciante no ha podido reunir la cantidad, ingresa en la cárcel y se le confiscan los bienes.

Se arruinaron todos los comerciantes. Al principio hubo muchos que quisieron salvar lo que tenían simulando un cierre del establecimiento "por reformas". Pero fueron tantos los que recurrieron al procedimiento, que el propio Queipo de Llano dictó una orden dando cuenta de que todos los establecimientos que se cerrasen "por reformas" serían incautados sin otros trámites previos que los de la incautación. Hoy no existe clase media en España, ni hay un solo burgués que preste su apoyo voluntario a Franco.

## A todos los carniceros

Se os convoca a una gran Asamblea de unificación del gremio de carniceros, U. G. T. y C. N. T., que se ha de celebrar el día 14 de diciembre de 1938, en el local de la calle de Belandó, número 22, bajo, a las tres de la tarde, en primera convocatoria, y a las cuatro, en segunda.

Dado el interés de la reunión a tratar, rogamos a todos los compañeros carniceros de Alicante, U. G. T. y C. N. T., que sean puntuales en asistir a dicha reunión.

## A todos los militantes del S. R. I. dedicados de lleno a las tareas del mes de choque

Por la presente quedan convocados todos los Comités Provinciales de las organizaciones juveniles integrantes del Consejo Provincial de la A. J. A., de Alicante, a la reunión que se celebrará martes, día 14 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio de las Juventudes Libertarias, Calderón de la Barca, 2, tercero.

Esperamos no falte ningún Comité Provincial, por la importancia de las cuestiones a tratar.

## Reforcemos la unidad sindical

La unidad sindical constituye una palanca de victoria que hemos de afirmar a diario con actos prácticos y fraternales. Debemos encaminar nuestros esfuerzos a liquidar situaciones de predominio y exclusivismo que todavía perduran en algunos pueblos de la provincia. No porque en tal punto la U. G. T. disponga de fuerzas más importantes debe desdénar el trabajo común con los camaradas de la C. N. T. Tampoco en aquella otra ciudad en que las organizaciones confederales gozan de mayor influencia debe dejarse de lado a los obreros y de la Unión. El más amplio y cordial espíritu de colaboración debe presidir la vida económica, de acuerdo con las bases de unidad del pacto U.G.T.-C. N. T. Todas las fuerzas proletarias nos son igualmente indispensables para la victoria.

## SE HAN TRACIONADO COMPROMISOS Y TRATADOS

Lo único que esta guerra tiene de singular es que, a pesar de que esta dirigida contra los que antes tenían posiciones dominantes en los países invadidos y descombrados, es decir, los grupos dirigentes de Inglaterra y Francia, éstos no resisten, no se oponen al agresor, y por el contrario, van dando, no sólo pueblos, ciudades, líneas fortificadas, millares de cañones y hasta ejércitos enteros, sino que además, les entregan sumisamente los principios mismos en que asentaban el orden europeo y mundial, principios que aceptaban los pueblos porque consideraban que así se podía, por lo menos, mantener la paz.

## Reforcemos la unidad sindical

Un buen ejemplo tenemos en la provincia: Castilla, donde las organizaciones sindicales trabajan en estrecho contacto y con penetración. La asamblea conjunta celebrada en Alicante por todo el activo sindical es también un ejemplo excelente e inculcador a superaciones que debemos esforzarnos por conseguir en el trabajo diario en los sindicatos.